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Čempion mira

Emil Vlasák

The Queen’s Gambit

Slavný sedmidílný seriál The Queen’s Gambit, který překo-

nal rekordy ve sledovanosti, natočil Netflix v roce 2020 podle

novely Waltera Tevise z roku 1983. Zjednodušeně řečeno, jde

o nostalgickou reminiscenci na zlatou éru Bobby Fischera, kte-

rého ovšem autoři vtipně oblékli do sukní a pojmenovali Beth

Harmon. Proto jim odpadly starosti s dodržením historických

faktů a mohli plně popustit uzdu své fantazii. Závěrečný sou-

boj s geniálním sovětským mistrem světa Vasilijem Borgovem,

kterým seriál vrcholí, neproběhl formou zápasu, ale jen jediné

partie. Beth porazila Borgova bílými na jeho domácí půdě

v Moskvě, samozřejmě v dámském gambitu. Netflix ovšem ne-

ponechal nic náhodě. Roli Borgova nabídli Kasparovovi, který

sice s díky odmítl (kdo by chtěl prohrát se ženskou, že :–)), ale

přijal funkci konzultanta a speciálně zkomponoval závěrečnou

partii. Kasparov se později pochlubil, že jako konzultant pře-

hlédl ve filmu jen jednu malou chybičku – v jisté scéně visí na

stěně obraz Brežněva, který je sice věrný, ale výrazně starší, než

měl být :-). V databázi, kterou brzy publikujeme, nalezenete

nejen partii z filmu, ale i Ivančuk – Wolff, kterou se Kasparov

inspiroval.

Čempion

Rusové samozřejmě nemohli zůstat pozadu; hned o rok

později měl premiéru výpravný celovečerní film Čempion mira,

natočený vyhlášeným ruským režisérem Aleksejem Sidorovem,

který také napsal scénář. Dílo je to výrazně ambicióznější než

QG, protože se – aspoň v hlavní linii – drží faktů. Můžete hádat

jen jednou, kdo byl vybrán jako hlavní hrdina. Samozřejmě

mladý Anatolij Karpov, vzorný reprezentant Sovětského svazu.

Příběh vrcholí jeho nejslavnějším vítězstvím v Baguiu, kterému

jsou věnovány víc než dvě třetiny filmu.

Problém je v tom, že skutečnost je často

"

vylepšena\ vymyš-

lenými scénami a pravda s fikcí je promíchána tak dokonale,

že i pro znalce může být problém oboje rozlišit. Sledování

snímku je dost náročné; na scéně se míhají zajímavé situace

a postavy, z nichž některé nejsou představeny titulkem nebo

slovně a musíte je poznat jen podle kontextu nebo vizuální

podoby. Speciálně s podobou šachistů a dalších osob (ani zde

nechybí Leonid Brežněv) si ovšem tvůrci filmu docela pohráli.

Excelentní je Tal, docela se povedli Balašov, Zajcev a mnozí

další. Paradoxně asi nejhůř dopadl samotný Anatolij. Není to

náhoda; určitě snáze seženete dvojníka Spasského na krátký

štěk

"

vzdávám se\, než profesionálního herce, který nesleze ze

scény. Karpov je navíc dost zvláštní těžko napodobitelný typ.

Chcete-li film pochopit do detailů, musíte ho vidět několikrát

a zastavovat. V šachových sálech se mluví šeptem a rychlou

sekanou ruštinou, takže i když jste ze starší generace, stejně

musíte stáhnout české titulky. Uvítám, když nám napíšete

případné názory a poznatky, a k ulehčení jsem vsunul do

recenze několik záludných otázek. Není podmínkou zjistit

všechno, nejzajímavější pasáže průběžně otiskneme.

Simultánka

Děj začíná v roce 1961, kdy čerstvý přeborník SSSR velmistr

Viktor Korčnoj dává simultánku ve městě Zlatoust. Jedním

ze soupeřů je malý hošík (Karpov je narozen 1951), který

má pod nohami stoličku, aby dosáhl na tahy. Diváci si šeptají:

Velmistr nastavil dámu, asi něco chystá. Ale Tolja nebere. Proč

jsi nevzal dámu, diví se Korčnoj. Nebylo by to sportovní, zívl

jste. Příteli, šampióni chyby neodpouštějí, teď jsi ztracen.

Otázka 1: Tohle entrée je hodně přitažené za vlasy. Hrála se

vůbec taková simultánní partie? V jakém roce a v kterém

místě? A odpovídá její průběh? A jak to souvisí se zíváním?

Začátky

Další dějství se odehrává v roce 1974 v Moskvě, kde ve Slou-

povém sále Karpov remizuje poslední (už prakticky vyhranou)

partii s Korčným, vyhrává tím jejich kandidátský zápas a zís-

kává právo vyzvat Roberta Fischera k zápasu o titul mistra

světa. Krátkými prostřihy do řad diváků je představena Karpo-

vova manželka a rodiče. Pozice na šachovncici (demonstrační

nebo skutečné) odtud až do konce filmu vždy perfektně sou-

hlasí s realitou.

Přeneseme se do Centrálního šachového klubu v Moskvě

asi o měsíc později. Velmistr Juri Balašov, Karpovův přítel

a sekundant, vaří čaj a přitom kandidáta varuje. Nemůžeš

jít s Fischerem do Hübnerovy varianty. Karpov nesouhlasí

a následuje kulometná výměna argumentů naslepo, končící

uznalým Páni!.

Tohle autoři asi trochu přehnali. Kdo si v rychlosti vybaví, že

šlo o pátou partii z Reykjavíku a jak pozice stála? Teprve pak

by snad mohl argumentaci aspoň částečně sledovat.

Otázka 2: Kde tuhle analýzu Sidorov vzal a je vůbec správná?

Korčnoj

Paralelně sledujeme také osudy Viktora Korčného. Ten v Běle-

hradu poskytne neuvážené interview ve smyslu, že Karpov až

tak silný není a jeho arzenál je chudý. A proč jste s ním tedy

prohrál? Protože byl sovětskými úřady předem určen jako ví-

těz. Samozřejmě hned po návratu do SSSR je na koberečku

u ministra Gradova ve Výboru pro tělesnou kulturu a sport při

Radě ministrů. Poté odchází do pokladny, kde se dozvídá, že

mu bylo sníženo velmistrovské stipendium ze 300 na 200 rublů.

Mimochodem, takhle fungovali takzvaní sovětští amatéři; v so-

cialismu přece profesionálové nebyli :–). Ve filmu už není dále

rozvinuto, že Korčnoj byl nějakou dobu zcela znemožněn. Na-

jednou nikdo neměl zájem o jeho simultánky, přednášky, lekce,

články.

Otázka 3: Kdo se později přimluvil, aby Korčného zase uvedli

do oběhu? To ve filmu nenajdete.

Fischer

V dubnu 1975, zrovna když hraje s Balašovem tenis, přinášejí

Karpovovi telegram. Fischer definitivně odmítl hrát a Karpov

se tak stává mistrem světa. Anatolij velké nadšení neprojevuje

a dokonce musí scénu ještě jednou zopakovat, aby ve filmovém

týdeníku působila radostněji. A nemýlí se; krátce nato náhodně

vyslechne hovor, že je jen papírovým šampionem a Bobby by

z něj udělal kotletu. To ho přiměje kontaktovat Fischera.

Tajná schůzka Karpova s Fischerem (scéna z filmu)

Schůzka s Fischerem je špičková pasáž filmu. Bobby se velmi

povedl a také ostrov Svatý Stefan v Jugoslávii (dnes Černá

Hora) je pohádkově krásné místo. Lidé stále čekají na náš

zápas. Ano, ale musí to být zápas mezi profesionály. Nepustí

mě ze země. Pak uteč. Proč? Protože jsi rukojmí; pokud se

dozvědí o našem jednání, pošlou tě do gulagu. Pokud chceš

být nejlepší, musíš být připraven všechno ztratit. Takže se

nedohodnou.

Fischer mu při odchodu

věnuje obraz, kde člo-

věk hraje šachy s ďáblem.

Jsi připraven prodat svou

duši?

Skutečná schůzka Karpova

s Fischerem se konala na ji-

ném místě a utajit se ji ne-

podařilo; KGB si poté i na

Anatolije otevřela složku.

Otázka 4: Proč zvolili autoři scénáře toto zřejmě nesprávné

místo? Kde se schůzka opravdu konala? Co to je za obraz?

Odpovědi a své komentáře posílejte na adresu emil@vlasak.biz.

Celkové hodnocení filmu včetně názorů čtenářů otiskneme

v závěru seriálu.

Pokračování příště
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Čempion mira (2)

Emil Vlasák

Pokračujeme v recenci výpravného filmu ze života mladého

Anatolije Karpova. Známý ruský režisér Sidorov se v hlavní

linii drží faktů a také jednající osoby – především šachisté –

jsou reálné a docela podobné skutečným. Režisér zjevně nemá

problém zjistit si o šachu všechno, ale kvůli atraktivitě filmu si

dost vymýšlí. Snažíme se taková místa odhalit a zapojit do hry

i čtenáře. Dovolené v redakci celý plán trochu narušily, takže

k diváckým reakcím se dostaneme až příště.

Kolotoč turnajů

Karpova jsme opustili s titulem mistra světa. Získal ho ovšem

kontumačně a pro mnohé je jen papírovým šampiónem.

Jednání s Fischerem zkrachovalo. Anatolij se tedy vrhá do

soutěží a vytváří obdivuhodnou sérii vyhraných turnajů –

Montilla, Portorož – Lublaň, Miláno, Skopje. . . Karpov získává

čtvrtého šachového Oscara v řadě.

Otázka 5: Na diagramech D1 a D2 jsou závěrečné pozice dvou

partií z této části filmu. Najdete ve filmu drobné chybičky?

A něco pro znalce: dále na scéně opravdu jen na vteřinu

prokmitla část pozice z jedné slavné miniaturní španělky, kde

Karpov provádí závěrečný 22. tah. Co to je za partii a kdo byl

jeho soupeř? A co říkáte chronologickému pořadí turnajů?

Korčnoj

Při výjezdu do Hastingsu si Korčnoj vše připravil a na turnaji

IBM v Amsterodamu 1976 požádal o politický azyl. Scéna

z filmu, jak tak činí na policejní stanici, působí ovšem směšně.

Mimochodem ve filmu nebylo, že za jeho výjezd se zaručil

právě Karpov. Proto se také Korčnoj z první cesty ještě

vrátil a elementární slušnost vůči Karpovovi zachoval. Další

zajímavostí je, že schůzka Karpova s Fischerem a žádost

Korčného o azyl se udály prakticky ve stejný čas s přesností

několika hodin.

Reakce sovětských úřadů byla podle očekávání tvrdá. Ve filmu

to není, ale v zemi zadrželi Korčného rodinu, stáhli knihy o něm

a pohrozili bojkotem pořadatelům turnajů. Korčnoj opravdu

sankcemi trpěl; když se podíváte do MegaBase, v tomto

období nesehrál jedinou partii se sovětským hráčem. Podrželi

ho Holanďané, uspořádali aspoň zápasy s Timmanem a Hugem

a také si mohl zahrát přebor země a několik menších turnajů,

kde se bez sovětské účasti obešli. Je obdivuhodné, že za takové

situace si Viktor Lvovič dokázal udržet vynikající formu. Jediné,

co se Sovětům nepovedlo, je vyřadit ho z cyklu mistrovství

světa. To FIDE, ještě pod taktovkou Dr. Euweho, striktně

odmítla.

V dalších momentkách vidíme, jak postupně kandidátské zá-

pasy s Korčným prohrává Petrosjan, Polugajevskij a Spasskij.

Pozice z posledních partií zápasů souhlasí, ale je tu malý trik.

V prvních dvou totiž soupeři nevzdávají, ale přijímají remízu.

Korčnoj se tak stává vyzyvatelem mistra světa.

Otázka 6: Na komponovaném obrázku jsou Korčného soupeři

z filmu; myslím, že znalci by je měli poznat i bez něj. Napište,

kdo je kdo a jak se vám dvojníci zamlouvají.

Karpov pod tlakem

Tady někde pomalu končí stav, kdy jsme mohli děj seriózně

srovnávat se skutečností. Dál už převažují autorské ambice

režiséra a jeho záměr oslavit svého hrdinu. Karpov je proto

Fraguela – Karpov

Montilla 1976
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vystaven psychickému tlaku, aby pak jeho vítězství o to více

vyniklo.

Nejdříve podstoupí Anatolij velmi nepravděpodobný rozhovor

s Gradovem. Existuje moudré rozhodnutí: zápas nehrát, boj-

kotovat zrádce. A chápete, že to znamená ztrátu titulu mistra

světa? No a co? Přijdeme o titul, dočasně. O nic nejde.

Karpov jako správný bojovník tohle odmítá. Zkoušejí to proto

přes jeho ženu balerínu Veroniku, kterou kvůli tomu povýší na

první sólistku. Dosáhnou však pouze toho, že oba se těžce

pohádají na hranici rozchodu.

Skoro současně se Karpov dozvídá, že jeho otec, jedna z nej-

sympatičtějších postav filmu, onemocněl rakovinou s prognó-

zou přežít asi dva měsíce. Nakonec zkusí operaci, která se

ale nepodaří, a primář do Bagiua volá, že konec může nastat

každým dnem.

Je zajímavé, že k těmto uměle vytvořeným problémům za-

pomněl režisér přihodit událost skutečnou, která Anatolije

opravdu citelně zasáhla – úmrtí jeho starého trenéra.

Přes to všechno si Karpov prosazuje zápas a sestavuje tým

Juri Balašov, Igor Zajcev a Michail Tal. Gradov je roztrpčen

a na letišti Karpovovi šeptá, že v případě porážky ho zničí. Je

přesvědčen, že Korčnoj Karpova porazí a nechává dokonce

sepsat analýzu o nevhodném Karpovově přístupu, kterou

předloží samotnému Leonidu Brežněvovi. Ten ji však smete

ze stolu s tím, že v případě neúspěchu padnou oba.

Otázka 7: Byl vůbec Karpov ženatý a jak se jeho manželka

nebo přítelkyně jmenovala? Umíral jeho otec v době zápasu?

Kdo byl starý Karpovův trenér a kdy zemřel?

Baguio

A už nám začíná Baguio, nejostudnější zápas o titul mistra

světa vůbec. Tady můžeme filmu věřit povětšinou jen co se

týče pozic a výsledků. K celkovému obrazu bych hlubším zá-

jemcům doporučil přečíst Korčného

"

Antišachmaty\, Kaspa-

rovovy

"

Slavné předchůdce 5\ nebo aspoň

"

Sto dní v Baguiu\

od Miroslava Filipa. Vybírám jen několik perliček.

Hned na začátku se Korčnoj zesměšní veřejně sděleným

požadavkem, aby Karpovovi odebrali (třeba i chirurgicky)

elektrody, kterými mu vysílají do mozku správné tahy. Na

důkaz uvádí, že členem delegace je doktor Zuchar, přední

odborník na parapsychologickou komunikaci s astronauty na

oběžné dráze. Sověti poukazují na přítomnost parapsychologa

v Korčného týmu a rozhodčí Lothar Schmid vyřeší situaci tak,

že obě delegace vykázal mimo prvních pět řad. Doktor Zuchar,

který je ve filmu líčen jako sympatický vědec, šachy nehrál, ale

přesto byl super-důležitou osobou zápasu. Zuchar několikrát

porušil dohodnutý zasedací pořadek, naposledy před důležitou

poslední partií. Před další partií přichází Korčnoj s Geigerovým

počítačem zkontrolovat radioaktivitu.

Otázka 8: Elektrody jsou samozřejmě vymyšlené; skutečné ta-

hanice byly kolem jiného prostředku, kterým měl tým předávat

Karpovovi informace a o kterém film pomlčel. Co to bylo? Mě-

ření radiace opravdu proběhlo a nebyla to novinka. Kde a kdo

už předtím na šachách měřil?

Kohoutí zápasy

Při zahájení partie Korčnoj i před rozhodčím Lotharem Schmi-

dem Karpovovi polohlasem sprostě nadává, což anály nezazna-

menaly; zato však je zdokumentované, že Karpov jakoby na

oplátku před 7. partií odmítl podat soupeři ruku – v rozporu

s podepsaným kontraktem.

Pokračování příště

194 ČESKOSLOVENSKÝ ŠACH 7/2023



Γ

∆

Θ

Λ

Ξ

Π

Σ

Υ

Φ

Čempion mira (3)

Emil Vlasák

Pokračujeme v recenzi výpravného ruského filmu o Anatoliji

Karpovovi. Začalo nám Baguio, kterým film vrcholí.

Kohoutí zápasy

Při zahájení partie Korčnoj Karpovovi polohlasem sprostě

nadává; Karpov jakoby na oplátku před 7. partií odmítl podat

soupeři ruku.

Otázka 9: Před kterou partií došlo ve filmu k nadávkám?

Úplně vymyšlená je atraktivní scéna z kohoutích zápasů,

kde se oba soupeři tajně sejdou, aby normalizovali vztahy.

Režisér totiž potřebuje způsob, jak nechat nahlédnout do nitra

Viktora Hrozného, jak se Korčnému přezdívalo:

"

Začal jsem

v obleženém Leningradě. První turnaje se hrály v protileteckém

krytu při svíčkách. Nedokážete si ani představit, čím jsem si

prošel za svým snem. A vy, Anatoliji, jste mi ten sen vzal. Život,

domov, rodinu, všechno jste mi vzal. . . Přišel jste odnikud, když

jsem byl jen krůček od mistrovského zápasu. Tehdy jsem byl

na řadě já, vy jste si nevystál frontu, Anatoliji Jevgenjeviči.\

"

Viktore Lvoviči, nejsme v obchodě s potravinami. . .\

Vývoj zápasu

Film se příliš nezmiňuje o doktoru Zucharovi, psychologovi,

který seděl v sále a působil na oba hráče. Několikrát bylo na

Korčného žádost dohodnuto jeho přesazení, ale Sověti opa-

kovaně dohodu nedodrželi, naposledy před kritickou poslední

partií. Film se zato zabývá dvěma jogíny ze sekty Ananda

Marga, kteří Korčnému nabídli pomoc. Jejich pouhá přítom-

nost v sále Zuchara údajně zcela paralyzovala, takže šéf sovět-

ské výpravy Baturinskij dosáhl nejdříve jejich stažení ze sálu

a později – před klíčovou poslední partií – dokonce opuštění

Baguia z Korčného soukromé vily. Nezmíněna zůstává i jogur-

tová aféra, policejní kontroly v sále a další sovětské machinace.

Přes to všechno začíná být Karpov viditelně unaven. Nemůže

spát, s čímž mu nepomůže ani Zuchar. Podle filmu mu v hotelu

zazvoní budík ve 4 hodiny ráno nebo v 11. patře (!) vleze do

pokoje had. Sověti se stěhují do soukromé vily, ale i tam jsou

problémy. Zahraniční tajné služby sekají kolem v noci trávu

a nad vilou přelétávají jejich vrtulníky.

Korčnoj srovnáná z 5:2 na 5:5. Karpov zhubl o 5 kg a doktor

Zuchar vážně prosazuje, aby byl zápas přerušen. Tohle si autor

"

nevypůjčil\ z budoucího zápasu Karpov – Kasparov, ale už

v Baguiu se o takovém scénáři opravdu reálně uvažovalo.

Situaci nakonec zachránil letec-kosmonaut Sevasťjanov, před-

seda Šachové federace SSSR. Na rozdíl od ostatních apa-

rátčiků působí přirozeným a sympatickým dojmem. Na svou

zodpovědnost vyrval Karpova ze zatuchlé

"

ponorky\ šachistů

a odvezl do Manily na basketbalový zápas Jugoslávie – SSSR.

Tohle se opravdu stalo a možná tím zregeneroval Karpovův

poslední zbytek sil na úspěšné dokončení zápasu.

Poslední partie

Zápas ale pravděpodobně rozhodlo něco jiného. Ani Korčnoj

už nevydržel nervové vypětí a místo remízy černými ve

francouzské nebo otevřené španělské si připravil náročnou

variantu

"

zaščity Ufimceva\ s nezvyklým tahem 6. . .c5, kde

měl připraveno zesílení. Obě strany se překvapivě shodují, že

analýza se prozradila a Karpov byl na celou variantu dokonale

připraven. Nehrál podle knih, ale převedl pozici do struktury

Benoni, kde černého čekala těžká obrana, kterou nezvládl.

Podle filmu zahájení prostě Tolja uhodl, jenom si nemohl vzpo-

menout na svou starou analýzu. Rozhodčí Schmid už pustil ho-

diny, když Karpov volal do Moskvy, kde byla půlnoc. Veronika

spěchala do jeho bytu, podle pokynů našla desky a nakonec

i partii Kluger – Tal, kde si Karpov poznamenal nalezené vy-

vrácení. Byl to průlom e5, to by člověk v Benoni neřekl :-)).

Následovala zběsilá jízda do hracího sálu s rychloanalýzou na-

slepo a exekuce přesně ve stylu tohoto plánu.

Vysvětlení Korčného je prozaičtější a věrohodnější. Jeho hlavní

sekundant Raymond Keene, místo aby se plně věnoval analý-

zám, během zápasu tajně psal knihu. Kapitoly průběžně posílal

nakladateli, aby publikace mohla vyjít hned druhý den po zá-

pase. Od začátku ji koncipoval tak, že Korčnoj prohraje a při

opačném výsledku by musel kapitoly předělávat. . .

Možná ale hledáme konspirační teorie zbytečně. Karpovovi,

byť v nepříliš dobrém fyzickém stavu, muselo být jasné, že

by Korčnoj v tak důležité partii nešel do méněcenné koncovky.

Navíc v minulosti už Anatolij jednou takovou verzi Benoni hrál.

Otázka 10: V jaké to bylo partii?

Skončilo to tedy slavným vítězstvím, kdy přerušenou partii

telefonicky vzdal právě Keene. V závěrečných titulcích se pak

objeví poslední pěkná pointa: Korčnému je doručen balíček

s obrazem od Fischera a vzkazem

"

Děkuji za hru, Karpov.\

Otázka 11: Poslední snadná bonusová otázka se týká závěru

filmu, kde je vážná chyba, která se týká Československa.

K průlomu e5, naplánovanému podle filmu, se Karpov ve správný

moment ve skutečnosti vůbec neodhodlal, protože se zalekl taktických

nejasností. Tím sice vypustil značnou část převahy, ale i tak jeho

"

karpovovské\ rozhodnutí bylo možná za daného stavu sil a nervozity

optimální. Při zkoumání partie jsme překvapivě odhalili několik chyb,

kterých se dopustili nejen doboví komentátoři, ale později překvapivě

i Kasparov v 5. dílu

"

Mých velkých předchůdců\ (2006).

Karpov – Korčnoj (Baguio 1978, 32. partie)

A43 Benoni: 1.e4 d6 2.d4 Jf6 3.Jc3 g6 4.Jf3 Sg7 5.Se2 0-0 6.0-0 c5 7.d5!

Tehdejší teorie slibovala po 7.dxc5 dxc5 8.Se3 bílému značnou výhodu;

Korčnoj však zjistil, že po 8. . .b6! 9.Dxd8 Vxd8 10.Vfd1 Jc6! 11.Vxd8+

Jxd8 12.Vd1 Sb7 nemůže bílý sloupec využít a černý stojí velmi dobře.

7. . .Ja6 8.Sf4 Jc7 9.a4 b6 10.Ve1 Sb7 11.Sc4 Jh5 Kasparov dokazuje,

že tento tah byl kritizován komentátory neprávem. 12.Sg5 Jf6?! Zato

tohle nemůže být dobré; přitom komentátoři jako Tal v

"

64\ nebo Filip

přecházejí tah mlčením. Podle Kasparova bylo nutné 12. . .h6 13.Se3

e6! 14.Dd2 exd5 15.exd5 g5 nebo 13.Sh4 g5 14.Jd2 Jf4! 15.Sg3 Jg6

(Holzapfel – Bořík 1987). V poslední variantě selhal Kasparovův po-

věstný zabijácký cit; po 14.Jxg5! hxg5 15.Sxg5 Jf6 16.Ve3! má bílý

rozhodující útok. Nutné bylo proto 13. . .Dd7. 13.Dd3 a6 14.Vad1 Vb8

A to je zmíněná kritická pozice. 15.h3?! Autorita mistra světa byla

tak vysoká, že komentátoři tento tah nekomentovali (Keene) nebo ho

dokonce chválili. Miroslav Filip píše:

"

Předčasné bylo zatím 15.e5 dxe5

16.Jxe5 b5 17.axb5 axb5 18.Sxb5 Jcxd5 s dobrou hrou černého.\ Ve

skutečnosti, jak to u Karpova bývalo, jsou všechny jeho figury ideálně

postavené a bílý má dokonce tři cesty k výhře (viz diagram 3):

analýza

0s0l0skZ

ZbZ0opap

0Z0Z0mpZ

ZBonM0A0

0Z0Z0Z0Z

Z0MQZ0Z0

0OPZ0OPO

Z0ZRS0J0

3 po 18. . .Jcxd5

Karpov – Korčnoj

qZ0Z0s0Z

Zbm0opjp

0Z0o0mpZ

ZpoPZ0Z0

rZ0ZPZ0Z

Z0OBLNMP

0O0Z0OPZ

Z0ZRS0J0

4 25.e5!

a) 19.Sc4! vede k efektním obětem 19. . .e6 (19. . .Jxc3 20.Sxf7+)

20.Jxf7! Kxf7 21.Vxe6! Kxe6 22.De3+ Kf7 23.Jxd5 Sxd5! 24.Vxd5!;

b) 19.Jd7! Jxc3 (19. . .Jxd7 20.Jxd5 Jf6 21.Jxe7+) 20.bxc3 Jxd7

21.Sxe7; c) 19.Jxd5 Klidnější pokračování uvedené Kasparovem s tím,

že po 19. . .Dxd5 20.Dxd5 Sxd5 21.c4 by

"

realizace ohromné převahy

měla být už jen věcí techniky. . .\ 15. . .Jd7 16.De3 Sa8 Kasparov dává

vykřičník, motorům se víc líbí 16. . .f6 17.Sh6 Sxh6 18.Dxh6 Je5 19.Se2

b5. 17.Sh6 b5 18.Sxg7 Kxg7 19.Sf1 Jf6 20.axb5 axb5 21.Je2 Sb7? Další

ztráta času, kterou už černý nevydýchá. Správné bylo 21. . .e6! 22.dxe6

Jxe6! 23.e5 Jd5! 24.Dc1 Vb6 jen s malou výhodou bílého. Pak by

možná Karpov svého 15. tahu litoval. 22.Jg3 Va8 23.c3 Va4 24.Sd3

Da8?! (viz diagram 4) 25.e5! Teď už není vyhnutí, po 25.Dg5 Kh8 26.e5

Jg8 se černý brání. 25. . .dxe5 25. . .Jfxd5 26.Jf5(h5)+ vede k rychlému

matu. 26.Dxe5 Jcxd5 27.Sxb5 Va7 Kasparov se domnívá, že na tomto

nepovšimnutém místě se mohl černý zachránit postupem 27. . .Va5!

28.c4 Db8! 29.Dg5! e6 30.cxd5 h6 31.De3 Vxb5 32.dxe6 Sxf3 33.Dxf3

Vb3 a Vxb2. Nedocenil však 30.Je5! s rozhodujícím tlakem bílého.

Skutečné nepovšimnuté kritické místo jsme objevili ještě o tah dál.

28.Jh4?! Vykřičník dává Filip i Kasparov, ve skutečnosti jde o chybu –

po 28. . .Db8! 29.Dg5! (podle Filipa měl Karpov připraveno 29.c4 Dxe5

30.Vxe5, ale po 30. . .Va5! výhoda mizí) 29. . .e6 30.c4 Jf4! 31.Dxc5

Va2 náhle ideálně hrají figury černé, na rozdíl od Sb5 a Jh4. Stockfish

je skoro na nule. Správné bylo proto vložit 28.c4! a teprve po 28. . .

.Jc7 29.Jh4! 28. . .Sc8? 29.Se2 Hrozí Sf3 se ziskem figury. 29. . .Se6 30.c4

Jb4 31.Dxc5 Db8 32.Sf1 Vc8 Filip:

"

Po tomto tahu už nebude záchrany.

Úpornější bylo 32. . .h6.\ 33.Dg5 Kh8 34.Vd2 Jc6 35.Dh6 Vg8 36.Jf3 Df8

37.De3 Kg7 38.Jg5 Sd7 39.b4 Da8 40.b5 Ja5 41.b6 Vb7 a černý se vzdal.

(poznámky J. Polášek a E. Vlasák)

Dokončení příště
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Čempion mira (4)

Emil Vlasák

Názory a recenze

Na film mě upozornil kamarád, který je sice nešachista, ale

velmi sečtělý:

"

Paráda. Sice tomu nerozumím a bylo to dlouhé,

ale chytlo mě to. Skvěle natočeno, perfektní ozvučení. Co na

tom, že je to silně proruské, Amíci to dělají taky tak. . .\

Také já jsem si po prvním kulturním zážitku ještě pěkně za-

vzpomínal na staré časy a také zahledal na webu i v databá-

zích. Čempiona mira osobně považuji za lepší dílo než Queen’s

Gambit a doporučuji čtenářům jeho shlédnutí.

Zajímavé je, že Rusové sami vidí věc často opačně:

"

Sidorov

šachy necítí, proto odbočuje k fotbalu a basketu a věnuje se

všemu možnému kolem. Korčnoj vypadá jak karikatura z Kro-

kodýla (to byl sovětský satirický časopis, u nás Dikobraz).\

"

Ruský film, který přistoupil na holywoodská pravidla, hraje

černými a chybí mu první tah.\

"

Nejslabší film režiséra Sidorova. V šachu můžeme být mistry

světa, ale s Holywoodem, který takhle napodobujeme, prohrá-

váme vysoko.\

Odpovědi

1) Ve filmu proběhne plakát s nápisem

"

Zlatoust vítá přebor-

níka SSSR Korčného\; zde se mimochodem Karpov narodil.

A také rok 1961, který nesouhlasí, protože Korčnoj vyhrál pře-

bor SSSR v Jerevanu až v roce 1962. MegaBase, která je vy-

hlášena přesnými daty, uvádí partii jako 1962 Čeljabinsk, což

je asi 100 km západně.

Na webu www.chessgames.com/perl/chessgame?gid=1067343 je

uvedeno Zlatoust 1961, ale autoři možná opisovali z filmu.

Zívání je nesprávný překlad ruského zevnuť, přehlédnout; to

slovo překladatel evidentně neznal.

Jisté je, že příběh s dámou se vůbec nestal. Ve skutečné par-

tii se Karpov urputně bránil a v okamžiku, kdy Korčnoj hrozil

vystupňovat útok na krále, odpověděl učebnicovým protiúde-

rem v centru a v pohodě karpovovsky remizoval. Fragment

šachovnice z filmu neodpovídá žádné pozici z partie.

2) Je použita relativně čerstvá partie Aleksandrov – Jegiaza-

rian, Jerevan 2016 a autoři zřejmě předpokládali, že když bílý

vyhrál, bude to vylepšení. Ve skutečnosti je v analýze několik

chyb a hlavně v pozici, kde Balašov diskuzi vzdává, je černý

(Fischer) po oběti 23. . .Jf4! prakticky vyhraný.

3) Na setkání studiářů se zajímal David Navara, jestli to byl

opravdu sám Karpov, kdo se přimluvil, aby Korčného opět

"

uvedli do oběhu\. Ano, v minulosti v Leningradu byli oba

přáteli. V další části jsme viděli, že Karpov se dokonce zaručil za

Korčného výjezd. K stáru se oba soupeři opět usmířili, Korčnoj

hrál v Karpovově družstvu a odehráli spolu v Kazani přátelský

zápas.

4) Na Svatem Stefanu se hrál druhý zápas Fischer – Spasskij

v roce 1992. Na výběr mělo jistě vliv i kouzelné prostředí. Na

ostrov ovšem vede most, takže scéna z filmu se musí odehrávat

jinde. Díky Ing. V. Chrzovi za identifikaci skutečného místa,

ostrova Sveti Marko asi 25 km severozápadně.

Ve skutečnosti se Karpov s Fischerem setkali třikrát; hlavní

aktivita vždy patřila Campomanesovi, který chtěl za každou

cenu zápas uspořádat.

První setkání bylo v roce 1976, kdy Campo vzal Karpova po

turnaji v Manile do Tokia (Japonsko), povečeřeli s Fischerem

v restauraci, ale nic konkrétního nedohodli. Schůzku prozradil

novinářům přítomný předseda japonské federace Matsumoto.

Podobná scéna se opakovala asi o měsíc později na turnaji

v Montille ve Španělsku, kde se ve volném dnu setkali v Cor-

době. Fischer chtěl hrát na deset vítězství a počítal s trváním

zápasu 5–6 měsíců, což připadalo Karpovovi neúnosně dlouhé.

Třetí schůzku v říjnu 1977 částečně zařizoval GM Kaválek,

který na žádost Karpova zorganizoval ve Washingtonu VIP si-

multánku. Ta byla jen zástěrkou pro poslední setkání. Fischer

trval na slově profesionální mistrovství světa, aby ukázal, že

to je víc než mistrovství FIDE. To bylo pro Karpova nepři-

jatelné, protože Sovětský svaz se stále tvářil, že profesionály

nemá. Zdroje: Karpov, A.: V dalekom Baguio, Moskva 1981,

Kaválek, L., Novák, J.: Rozehraný život, ARGO 2023.

5) V D1 (Fraguela – Karpov) chybí ve filmu očividně Ve1

a nesouhlasí postavení pěšců na sloupcích a, b.

V D2 (Karpov – Martinez) stojí v závěrečné polo-rozbourané

pozici bílý jezdec chybně na b5. Teoreticky tak hráči mohli

před rozbouráním předvést divákům, proč se černý vzdal.

Jde o klasickou miniaturu Karpov – Unzicker, Miláno 1975,

22.Jg4 a černý se vzdal.

Chronologicky správné pořadí turnajů by bylo Portorož,Miláno,

Skopje a teprve nakonec Montilla.

6) Zdeněk Ramík:

"

Foto dvojníků z kandidátských zápasů je

Spasskij, Polugajevskij a Petrosjan. Dvojníci nic moc. Trochu

vystihli Spasského, Petrosjan je hrůza jako sám Karpov\.

Redakce souhlasí.

7) Karpov byl v době zápasu ještě svobodný. Jeho přítelkyně se

jmenovala Irina a Karpov s ní chodil nejméně pět let, takže Ve-

ronika nemohla být ani přítelkyně (viz stories-of-success.ru/statyi/

/zheny-anatoliya-karpova). Přejmenování osob je zcela netypické.

Irina, která se s Karpovem rozvedla v roce 1982, zřejmě ne-

chtěla mít nic společného s vymyšlenými historkami o ní.

Karpovův otec skutečně trpěl rakovinou plic, ale díky zahra-

niční chemoterapii, kterou mu Anatolij opatřil, byl jeho stav

stabilizovaný a zápas nijak neovlivnil. Ten se zhoršil až po Ba-

guiu; Karpov to připisuje nervovému vypětí, se kterým otec

celou záležitost prožíval.

Karpovův trenér Semen Furman, se kterým si byli velmi blízcí,

zemřel v březnu 1978.

8) Šlo o známou aféru, kdy podle Korčného dostával Karpov

informace barvou servírovaného jogurtu. Podle Sovětů musel

být jogurt čerstvě připravený a nemohl být v lednici už před

začátkem partie.

Byla to právě sovětská delegace, která si v Reykjavíku nechala

provést chemické i radiační měření hracího sálu a také rentge-

novala obě křesla (např. en.chessbase.com/post/bobby-fischer-in-

–iceland-45-years-ago-13).

Z. Ramík:

"

Na vysoké škole jsme měřili radioaktivitu pomocí

Geiger-Müllera. Pochybuji, že Korčnoj by byl schopen cokoliv

věrohodného naměřit i v aktivní zóně jaderného reaktoru\.

9) Je zdokumentováno, že před 7. partií odmítl Karpov soupeři

podat ruku, což bylo v rozporu se smlouvou. Ve filmu to

vypadá, že je to reakce na předchozí sprosté nadávky. Jenže

prozkoumáním pozic z filmu zjistíme, údajné nadávky byly také

po zahájení 7. partie.

10) Byla to partie Karpov – Browne, Madrid 1973, která

s přehozením tahů přešla přesně do stejné pozice jako Karpov

– Korčnoj. Karpov tam udržoval značnou poziční převahu, ale

po několika nepřesnostech jen remizoval.

11) Zápas byl neúnosně dlouhý nejen pro hráče. Rozhodčí GM

Lothar Schmid (NSR) musel po 27. partii (před její dohrávkou)

odcestovat za svými záležitostmi; zbytek rozhodoval náš GM

Miroslav Filip, který následně napsal již citovanou knihu.

Filip měl potřebnou kvalifikaci i mezinárodní respekt, ale

jako občan socialistického tábora by nemohl v některých

situacích rozhodovat zcela nestranně. Proto podle původní

smlouvy hlavním rozhodčím být neměl. To je další z četných

akcí, kterými sovětská diplomacie získávala během zápasu

malé plusy. Režisérovi se kvůli takové

"

maličkosti\ zřejmě už

nechtělo shánět dalšího hereckého dvojníka :-).

Stará dobová anekdota říká, že v sovětské knize o zápasu je

fotografie každé uklízečky, ale Korčnoj chybí. Abychom tuto

chybu neopakovali, seriál končíme snímkem ze zápasu.

Za hráči stojí rozhodčí Schmid
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